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—A Budavári Királyi Palota krisztinavárosi szár-
nyát a barokk palotával összekötő déli nyaktag első 
emeletén volt az egykori Szent István-terem, amely-
nek rekonstrukciója az utóbbi idők egyik legnagyobb 
figyelmet kapó múzeumi projektje volt. A terem egy-
kori létrehozásának indokát és célját a Magyar Sion 
folyóirat 1897-ben így foglalta össze: „A Szent-István-
terem berendezésével a nemzeti történelem vonul be 
teljes pompájával a budai királyi várba. Hogy meny-
nyi lesz ott a koronás apostoltól vagy annak idejéből 
származó emlék, mennyi csak korhű stílusban készült 
másolat, építészeti, festészeti ékesség, az teljesen mel-
lékes; a fődolog, maga a lényeg, az, ami a teremnek 
a rendeltetése lesz. Ez pedig a monarchikus katholikus 
Magyarország ifjú éveinek a reprezentáltatása. Szent 
István királyi és apostoli mivoltának dicsérete.” [1]
—A termet eredetileg Zsolnay Vilmos kívánta egé-
szében magyaros majolikaburkolattal kivitelezni, 
ezt kérvényezte a királytól 1897 tavaszán írt felség-
folyamodványában, [2] amely valószínűleg mind-
járt a világkiállításon való magyar részvételről 

hozott parlamenti döntés, 1897. április 16. után író-
dott. Zsolnay Vilmos fia, aki éppen 1897-ben lett cég-
vezető, 1887–1888-ban közel-keleti utazást tett. Itt egy 
170 darabos falicsempe-gyűjteményt és több ezer dara-
bos iszlám kerámiagyűjteményt vásárolt. Útvonala 
az angol művész-gyűjtőkét követte, olyanokét, mint 
Richard Francis Burton műfordító és felfedező, vagy 
Lord Frederic Leighton festő, akik komoly arab csem-
pegyűjteményre tettek szert. Leighton saját londoni 
házában, amelynek építésze George Aitchison volt, ren-
dezte be a híres Arab Hall-t 1877–1881 között, amely-
nek falait a damaszkuszi Szinán pasa dzsámi számára 
1586–1591-ben épült palota csempéi borítják. Ebből 
a csempeanyagból Zsolnay Miklós is vásárolt. [3] Ez 
a közel-keleti majolikaburkolatos, a palermói La Zisa 
normann palota 12. századi enteriőrjét másoló, ugyan-
akkor Walter Crane antikizáló aranymozaik frízével 
díszített főúri enteriőr bizonyosan fontos ihletője volt 
Zsolnay tervének. 
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02  Szent László, Könyves Kálmán és III. Béla a Roskovics-festményekről készült porcelánképeken

—Zsolnay levelét a miniszterelnök 1897. június 8-án 
leküldte a várépítési bizottságnak, hogy a kérdésben 
fölterjesztést készítsen. [4]
—Hauszmann személyes kihallgatáson vett részt 
Liechtenstein főudvarmesternél, akit minden jel sze-
rint sikerült meggyőznie arról, hogy a terem terve-
zését ne engedjék át Zsolnaynak. A főudvarmester 
megbízta a főépítészt, hogy Zsolnay indítványára ala-
pozva készítsen egy átfogóbb tervet. Hauszmann mér-
legelhette, hogy Zsolnay ez idő tájt éppen legfőbb 
riválisával, Lechner Ödönnel alakított ki szoros mun-
kakapcsolatot (Iparművészeti Múzeum, kőbányai 
Szent László-templom). A lechneri építészeti és díszí-
tőfelfogás és a Hauszmann által képviselt „fontolva 
haladó”, a historizmust bizonyos népművészeti ele-
mekkel felfrissítő építészet közti jelentős különbség 
éppen ekkoriban, az építészet magyaros stílusának 
kérdése kapcsán jelentkezett markáns módon. 
—Hauszmann előterjesztése alapján a királyi vár-
építési bizottság 1897. október végén döntött arról, 
hogy a Királyi Palotában három történeti dísztermet 

létesítenek, amelyek egyikét Szent István király tisz-
teletére, neoromán stílusban rendezik be. E dön-
tést siettette, hogy ekkoriban kezdődtek Lukács Béla 
kormánybiztos vezetésével a párizsi világkiállítás 
magyar pavilonjának előkészítési munkálatai. [5]
—A terem közel végleges tervei 1897. november 
végéig elkészültek. A Kiscelli Múzeumban és a Janus 
Pannonius Múzeumban több tervváltozat is fenn-
maradt, melyek az 1897 nyarától novemberig terjedő 
tervezési folyamatot mutatják. A barokkos-szecesz-
szióstól a keletiesen át a neoromán stílusig látunk 
próbálkozásokat, és a neorománon belül is több-
féle elképzelés maradt fenn a Zsolnay királyké-
pek falburkolatba illesztésére és a kandalló Szent 
István-mellszobrának egész alakos, álló változatára 
vonatkozóan.
—A tervezői munkát Györgyi Gézának tulajdonít-
hatjuk. Mivel a neobarokk, illetve a móreszk válto-
zat annyira idegen Györgyi palotabeli stílusától, az 
is felvethető, hogy e változatoknak esetleg nem ő az 
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alkotója, hanem a Hauszmann-iroda egy másik tagja, 
vagy a Zsolnay gyár tervezője.
—A terem 1898 májusában jóváhagyott tervei tulaj-
donképpen a falburkolat elrendezésének, méretezésé-
nek tervei voltak, amelyek a fából faragott ornamensek 
részleteit illetően sem a véglegesek. Még az 1:1 arányú 
műhelyrajzokon szereplő faragványok sem egészen 
úgy készültek el, ahogyan a rajzokon ábrázolták őket.
—A terem „üzenetének” legfontosabb hordozója a fa 
falburkolatba illesztett tíz pirogránit tábla volt, ame-
lyekre Árpád-házi királyok és szentek egész alakos 
képét festették és égették. A nyugati és a keleti ajtó 
fölötti, egyenként 3-3 táblából összeállított festmény-
kompozíció István megkoronázását, azaz az állam-
alapítást ábrázolta, valamint egy összetett jelenetet, 
amely egyszerre István és Adalbert püspök (más, kora-
beli leírások szerint Gellért püspök) hittérítő tevékeny-
ségét, és a székesfehérvári vagy még inkább a pécsi 
székesegyház megalapítását, azaz a vallásalapítást 
mutatta be. A festő, Roskovics Ignác alapos történeti és 
művészettörténeti stúdiumokat folytatott; a Nemzeti 
Múzeum régiségtárának darabjai mellett a megkoroná-
zás-jelenet bal oldali tábláján kevésbé ismert történeti 

figurákat is megjelenített, mint Ceba nádorispán és 
Kujár országbíró. 
—A Zsolnay gyár által készített kandalló övpárká-
nyán elhelyezett Szent István-büsztöt Stróbl Alajos 
mintázta meg. Érdekesség, hogy alig néhány hónap-
pal a mellszobros tervváltozat elkészülte előtt adták át 
a Szent István Társulat székházát a Szentkirályi utcá-
ban (ma a Pázmány Péter Katolikus Egyetem jogi kará-
nak épülete), amelynek homlokzatát Holló Barnabás 
egész alakos szobra díszíti. [6] Holló szobrán Szent 
István mint egyházalapító jelenik meg: az apostoli ket-
tős keresztet tartja baljában. Holló és Stróbl Szent 
Istvánjának feje erős hasonlóságot mutat, így feltéte-
lezhetjük, hogy a közterületen először ezzel a Holló-
művel megjelenő Szent István-szobor hathatott Stróbl 
alkotására.
—1898. május 20-án ugyan szerződést kötöttek Zsolnay 
Vilmossal a pirogránit elemek gyártására, [7] és 1898. 
július 2-án a Thék gyárral a famunkákra, de a Szent 
István-terem kivitelezése 1898 második felében, [8] 
a tervek elkészülte után csak részben indult meg. 
Egyfelől Roskovics késlekedett a kartonok leszállítá-
sával, másrészt nem rendelték meg a textileket. Erre 
csak 1899 márciusában és áprilisában került sor. 1899. 

03  A homlokzati oldal az ablakokat keretező aranyhímzéses drapériával
04  A Zsolnay-kandalló
05  A Stróbl-féle Szent István-mellszobor
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március 18-án döntöttek arról, hogy a bemutatott min-
ták alapján a Haas Fülöp és fiai céggel készíttetik el 
a falkárpitot, kisebb módosításokkal elfogadva a cég 
mintadarabját és a méterenkénti 90 forintos árat. Haas 
riválisa az orsz. magy. kir. Selyemtenyésztési Felügyelet 
által beajánlott vimpáci (Wimpassing an der Leitha, 
Burgenland, Ausztria) selyemgyár volt, amely azonban 
nem tudta előállítani az előírt minőségű, aranyfonalas 
brokátot.
—A nagyobb problémát a hímzett textilek megrendelé-
sének csúszása jelentette. [9] A textileket és a kárpitos 
munkákat – ide értve a bútorok favázát is! – a Gelb M. és 
fiai cégtől rendelték meg. E vállalkozás kiváló francia 
kapcsolatokkal rendelkezett: a királyi palota építész-
irodája hiába vette fel egy esetben a francia gyártóval 
közvetlenül a kapcsolatot, magasabb áron tudta csak 
beszerezni a kívánt textilt, mintha a Gelb cégen keresz-
tül vásárolt volna ugyanattól a gyártól. [10] Gelbék 
a Szent István-terem esetében is egészen biztosan 

külföldről hozatták be az alapanyagokat, sőt, feltételez-
hető, hogy az aranyhímző munkák is külföldön készül-
tek. A Gelb M. és fiai cég megbízásáról azonban csak 
az 1899. április 22-i várépítési bizottsági ülésen határoz-
tak, és csak május 29-én kötötték meg a szerződést. [11] 
A késlekedő megrendelésnek tudható be, hogy a párizsi 
világkiállításra a hímzett bársonyhuzatos ülőbútorok-
nak valószínűleg csak egy része készült el: egy karos-
szék és egy taburet. 
—Ugyancsak későn, 1899. június 22-én rendelték meg 
a Kissling Rudolf és fia cégtől a világítótesteket. [12] 
Ezzel magyarázható, hogy a Thék gyárban, 1900 febru-
árjában felállított szobában még nem volt ott a kandalló 
két oldalán, és ezzel átellenben, a tükörfal mellett az 
összesen négy aranyozott bronz falikar.
—A párizsi világkiállítás előtti hazai bemutatón az 
intarziás parketta sem volt még készen. A Neuschlosz 
Ödön és Marcel cég ajánlatát az 1899. május 26-án 

A terem újrateremtésekor az volt a cél, hogy minden benne legyen, ami 1902-ben benne volt, de semmi olyasmi ne legyen lát-
ható, ami nem volt látható 119 évvel ezelőtt, noha néhány berendezést be kellett építeni, ami a 20. század elején nem volt. 
A palota dísztereinek többségét légfűtéssel látták el, ezért a teremben most is az eredeti szellőzőrácsok és a kandalló szol-
gálnak e célra, a karnis takarásában újabb elszívókkal. Az aspirációs füstérzékelő hat helyen szívja be a helyiség levegőjét, 
ennek gerincvezetéke a díszmennyezet és a födém közötti szűkös térben húzódik, és a fagerendák virágfaragványainak köze-
pén, egy-egy mindössze 3 mm átmérőjű furaton át lélegzik. A tűzjelző a konzolasztal lapja alól vetíti fényét a padlóra. A biz-
tonsági kamerák a teljes teret belátják, mégis sikerült úgy elrejteni azokat, hogy még a pontos helyüket ismerve sem vehetők 
észre. Az ablakbélletek lábazatában diófa ajtócskák mögött kaptak helyet a konnektorok. A terem eredeti, régies hatása így 
lehet teljes. | Angyal Tibor építész, az újjászületett Szent István-terem tervezője
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tartott építési bizottsági ülésen fogadták el, a szerző-
dést pedig csak 1899. június 22-én kötötték meg. [13]
—A Zsolnay gyár sem tudta teljesíteni teljes egészé-
ben a vállalását, hiszen a fa falburkolat felső, törpeosz-
lopokkal tagolt sávjának majolikabetétei a két rövid 
oldalon az ajtótól délre eső falburkolatban, illetve az 
ablakok oldalán még a párizsi világkiállításon sem vol-
tak behelyezve!

—A terem az 1900-as párizsi világkiállításon sikert ara-
tott: a világkiállítás Grand Prix-ját kapta Hauszmann 
Alajos, valamint a Jungfer Gyula és a Neuschlosz 
Ödön és Marcel cég. Aranyérmet nyert a Gelb M. és 
fiai, a Haas Fülöp és fiai és a Kissling Rudolf és fia 
cég, a közreműködők között a Thék gyár igazgatói. 
Bronzérmet kapott Szikorszky Tádé, a Zsolnay gyár 

06  Az északi fal rekonstrukciós rajza
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részlegvezetője. Thék Endre és Zsolnay Miklós a zsűri-
ben foglalt helyet, ezért nem részesültek díjban. 
—A Szent István-termet a kiállítás ismertetője is mél-
tatta. [14] A terem a párizsi kiállítás építészeti és lak-
berendezési csoportjában olyan rokon elképzelésből 
született teremmel versenyzett, mint a flensburgi 
Heinrich Sauermann által tervezett Niederdeutsches 
Zimmer, amely ma a flensburgi múzeumban látható. 

Érdemes összevetnünk e termet a Szent István-terem-
mel, hogy a kettő közti felfogásbeli különbséget érzé-
keljük. A német jellegzetességet kidomborító enteriőrt 
a helyi ipariskola állította elő, és a motívumok és al -
kal mazott technikák elsősorban a helyi iparművésze-
 ti múzeum gyűjteményére vezethetők vissza. [15] 
A Szent István-terem ugyanakkor sokkal kisebb rész-
ben archaizál, és elsősorban a kortárs iparművészethez 
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kötődik. A budapesti munka, ellentétben a szerényebb 
követelményeket támasztó Niederdeutsches Zimmerrel, 
technikailag bravúros teljesítmények sorát vonul-
tatta fel minden műfajban, és a kivitelezést az akkor 
európai rangú magyar iparművészet vezető cégeinek, 
illetve a textil esetében francia és itáliai specialistáknak 
engedték át.
—A Szent István-terem a II. világháborúban minden 
bizonnyal kiégett, falburkolata valószínűleg itt semmi-
sült meg. Nagy kérdés azonban, hogy mi történt a kerá-
miaelemekkel és a mobiliákkal, ide értve a függönyöket 
is. Gyanúnkat, hogy a mozdítható tárgyak esetleg még 
az ostrom előtt kikerültek a teremből, arra alapozzuk, 
hogy az Iparművészeti Múzeumban fennmaradt az 
egyik függöny jobb oldali függőleges sálja, amelyet 1981-
ben ajándékba kapott a múzeum Martin Ferencné, gróf 
Bethlen Klárától. [16]
A terem falszövet anyagából négy töredék maradt fenn:
-  Egy Györgyi Géza leszármazottjánál; ez azzal a bemu-

tató darabbal azonosítható, amelyet a Haas cég pre-
zentált a művezetésnek, és amelyen még kis korrekciót 
kértek Hauszmannék. Ez a módosítás nevesíthető is: 

a korona és a körülötte lévő koszorú kétféle aranyo-
zását cseréltették meg, úgy, hogy a korona legyen 
óarany, és a körbefutó ornamenssáv legyen világo-
sabb aranyszínű.

-  Egy 27 x 10 cm nagyságú töredék, amely feltehetően az 
elpusztult teremből magából származik, egy budapesti 
magángyűjtőnél maradt fenn. 

-  Egy darab, minden bizonnyal a Haas cég egykori túl-
gyártásából, eredeti friss színeit megőrizve került az 
1970-es években az Iparművészeti Múzeum tulajdo-
nába. [17]

-  Egy pedig a Váci Egyházmegyei Gyűjteményben 
maradt fenn, ahol az állandó kiállítás részeként 
van kiállítva az a szövetdarab, amelyet IV. Károly 
koronázásakor használtak a Szent Korona alátét 
drapériájaként.

—Ezenfelül fennmaradt a Szent István-terem falszöve-
tének egyszerűbb technikával kivitelezett, de megjele-
nésében nagyon hű másolata. A Lendvay utcai Groedel 
Ármin-villa földszinti lakásának egyik termét ugyanis 
az erdővásárlásairól elhíresült Máramaros megyei 
fakereskedő 1904 körül a Szent István-terem ihletésére, 

A Nemzeti Hauszmann Program keretében valósult 
meg a Budavári Palota déli összekötő szárnyának 
történeti átépítése és a Szent István-terem műem-
léki rekonstrukciója. A terem a déli összekötő szárny 
1. emeletén megtalálható, nagyságrendileg 70 m2-es 
tér. A Szent István-terem műemléki rekonstrukciója 
mintegy hat évet ölel fel, egészen 2015-re nyúlik visz-
sza a terem visszaépítésének kezdete. A projekt 
vezetésével 2019 januárjában bíztak meg. Óriási meg-
tiszteltetésnek és szakmai kihívásnak éltem meg a fel-
kérést, bár akkor még nem tudtam, hogy igazán mire is 
vállalkoztam.
Projektvezetőként napi szinten koordináltam, felügyel-
tem és irányítottam a folyamatokat. Az évek során szá-
mos szakértővel, tervezővel, gyártóval és kivitelezővel 
ismerkedhettem meg. Az újjáépítés résztvevői a munka 
során igen jó csapattá álltak össze, melyre nagy szük-
ség volt, hiszen a rekonstrukció hatalmas szakmai 
megmérettetésnek bizonyult. Elődeink magasra tet-
ték a mércét, hiszen ami a századfordulós mesterem-
bereknek természetes volt, az egyáltalán nem volt az 
napjainkban.
A projekt során számos kihívással és nehézséggel 
néztünk szembe, de örömteli az érzés, hogy mindenre 
sikerült megoldást találni. Hogy a terem sikeresen újjá-
született, annak kulcsát a csapatmunkában látom, 
hiszen mit ér a sok tudás és ismeret, ha nincs mel-
lette a kéz, amely megvalósítja; de ugyanúgy mit ér 
a szorgalmas munka, ha nincs mögötte az az ismeret, 
a tudás, amely a kutatások, tudományos háttéranya-
gok összeállításából származik.
Ha az elkészült terembe lépek, büszkeség tölt el.  
A sikerre a legnagyobb bizonyíték, hogy az idelátoga-
tók az elismerés hangján szólnak, és lenyűgözi őket  
a varázslatos terem.  
| Kapitány Dóra projektvezető, Várkapitányság Nonprofit Zrt.
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annak átirataként rendezte be, vélhetően nem függet-
lenül feudalizálásától, azaz bárói címének elnyerésétől. 
Ebben a teremben az eredeti lanszírozott és brosíro-
zott technika helyett tisztán lanszírozással másolták le 
a palotabeli eredeti tapétát. 
—Hauszmann egykorú leírását, mely szerint a Haas 
cég Milánóból hívott szakmunkásokat a falszövet 
legyártásához, [9] talán úgy kell értelmeznünk, hogy 
az aranyosmaróti (ma: Zlaté Moravce, Szlovákia) szö-
vőgépre Itáliából hoztak brosírozó kiegészítő szövő-
ládát, amelyet a Szent István-teremhez szükséges 
anyagmennyiség legyártását követően minden bizony-
nyal vissza is szállítottak. A Haas cég azonban nem 
állt le a szövet gyártásával, hiszen a mintát a meglévő 
finom alapanyagokból tisztán lanszírozással is megfe-
lelő, szemmel látható minőségi különbség nélkül le tud-
ták gyártani.
—A Szent István-terem Zsolnay gyárban készült elemei 
közül fennmaradt a kandallóra helyezett Szent István-
büszt másodpéldánya, a kandalló csempéi és a falbur-
kolat betétei közül több darab, valamint a királyképek 
közül is ötféle ábrázolásból összesen nyolc próbaégetés, 

melyek között az I. Bélát ábrázoló tábla egész alakos, 
a többi fél- vagy háromnegyed alakos ábrázolás. 
—Az Árpád-házi királyokat és szenteket ábrázoló 
Roskovics-féle képsorozat olaj-vászon kartonjai fenn-
maradtak a Magyar Nemzeti Galéria gyűjteményében. 
[18]
—A Szent István-terem ikonográfiáját adó Roskovics-
féle olaj-vászon festménysorozatot a Zsolnay gyár által 
szerződtetett fiatal festőművészek, Nikelszky Géza 
és Dařilek Henrik ültették át a kerámiakép műfajába. 
Ez az aktus komoly, akadémiai előképzettséget felté-
telezett, ugyanakkor nagyon fontos tisztázni, hogy itt 
mégis alkalmazott művészetről, iparművészetről volt 
szó, és nem képzőművészetről. A mostani rekonst-
rukció ellenzői felvetették, hogy miért nem nagy fes-
tők elveszett, és csak fényképről ismert alkotásainak 
rekonstruálására költ a magyar állam. A válaszhoz azt 
kell tisztázni, hogy az iparművészetbe átültetett grand 
art éppen a megismételhetetlen jelleget, az egyediség 
auráját nélkülözi, ennél fogva szellemi veszteség nél-
kül reprodukálható, legyen szó akár egy tintatartóról, 
amely Michalengelo Medici-kápolnájának meztelen 
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rabszolgája sokszorosításával készült, vagy egy Goya-
karton után szőtt gobelinről. 
—A fémes munkákat is megkönnyítette, hogy a fent 
már említett Groedel-villában a Szent István-terem 
falikarjainak pontos mását találtuk, de a budavári 
enteriőrben egykor elhelyezett nyolcszögletű csillár-
nak a hatszögletű változata is ebben a villa-enteriőrben 
függ.
Az aranyozott bronz ajtó- és ablakkilincsek és zsa-
nérok újragyártását az Iparművészeti Múzeum 
Ötvösosztályán őrzött eredeti darabok tették lehetővé.
—Az archív fényképeken csak erős rövidülésben lát-
ható intarziás parketta visszafejtésében felbecsül-
hetetlen segítséget jelentett a Szent István-terem 
Groedel-villabeli parafrázisának parkettája, amely 

egy apró részletet, illetve némi méreteltérést leszá-
mítva megegyezik a Szent István-terem elpusztult, 
a Neuschloss Ödön és Marcel parkettagyár által készí-
tett eredeti parkettájával.
—A visszatervezés munkájában Angyal Tibor építész 
felhasználta még az egykori műemlékvédelmi terv-
tárban, valamint a Janus Pannonius és a BTM Kiscelli 
Múzeumban fennmaradt archív terveket, melyek között 
a kandallóról és az ajtószárnyról 1:1 léptékű terv maradt 
fenn, azonban ezeket is kritikusan felül kellett vizsgálni 
és korrigálni a ténylegesen megvalósult terem nagyon 
jó minőségű archív fényképei alapján.

A beruházás kivitelezési szakaszának megkezdése előtt szondázó, majd a nem várt jelentőségű ered-
mények hatására teljes feltáró kutatások készültek Bozóki Lajos művészettörténész vezetésével. Ezek 
a Szent István-terem esetében ugyan nem hoztak érdemi eredményt, de annak környezetében, az épü-
letszárny többi rekonstruált részében annál inkább. A földszinten, az első és második emeleten háború 
előtti, festésmaradványokat is tartalmazó vakolat- és stukkótöredékek kerültek elő, illetve egyéb 
elpusztult szerkezetek (faburkolat, korabeli villanyhálózat) lenyomatát sikerült azonosítani. Ezek a hite-
les részletformák lemásolását tették lehetővé a rekonstruált északi folyosón, valamint az eredeti ter-
vektől eltérően megvalósult állapot rekonstrukciójának sarokkövei (pl. az eredeti faltükrök megvalósult 
osztása).
A földszinten elfalazásból előkerült az áthajtó egyik oszloppárja is, ami a már megtervezett beltéri kőe-
lemek módosításához vezetett. Így a több dobból tervezett oszloptörzsek végül egész kőelemekből let-
tek kimunkálva, a tagozatokat a meglévőkről lehetett lemásolni, a kísérő pilaszterek tervezett kőanyaga 
pedig vakolatra változott. A második emeleten feltárt barokk kori ablaknyílás miatt a tartószerke-
zeti rendszeren is változtatni kellett. A pinceszinten a kivitelezés során vált ismertté az egykori kocsi-
zórámpa és egy elépített kőlépcső. Régészszakmai kívánságra itt egy szakaszon a középkori palota 
faláról lebontották a barokk kori köpenyfalat.
Érdekes volt a források részletesebb értelmezése is, az az iterációs tervezési munka, ami a kivitelezéssel 
párhuzamosan, időnként csak pár nap előnnyel folyt. Az északi folyosó faburkolatai és ajtói például így 
lettek pácolt tölgy helyett fehérre festettek. 
| Szegő Tamás műemlékvédelmi referens, ÉMI Nonprofit Kft.
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